



### **Александр Чекалин**

Юный партизан-разведчик, Герой Советского Союза  
(1942г., посмертно).

(25 марта 1925 — 6 ноября 1941)

Родился **25 марта 1925 года** в селе Песковатское (сейчас - Суворовского района Тульской области) в семье служащего. Сын охотника, с малых лет научился метко стрелять, хорошо знал окрестные леса. Играл на мандолине, увлекался фотографией.

В 1932 году поступил в сельскую школу. С 1938 года семья переехала в город Лихвин (сейчас - Суворовского района Тульской области), куда в райисполком перевели работать мать Надежду Самойловну. В школе больше всего интересовался физикой и природоведением: знал латинские названия многих луговых трав и цветов. В 15 лет носил на груди значки «Ворошиловский стрелок», ПВХО и ГТО, имел собственноручно собранный радиоприёмник. Товарищи прозвали его неугомонным, а в семье - Сашей-непоседой.

В 1941 году Саша окончил 8 классов средней школы города Лихвин, а с началом Великой Отечественной войны вступил добровольцем в истребительный отряд, затем, когда территория Тульской области была частично оккупирована немецкими войсками, стал разведчиком в партизанском отряде «Передовой». Мальчику было проще незамечено и не привлекая внимание врага передвигаться по селениям, оккупированных немцами. Он собирал сведения о дислокации и количестве вражеских войск, передавал их в отряд. Чекалина использовали и в качестве курьера, для связи с соседними партизанскими группами. Подросток принимал участие в непосредственных боевых действиях как диверсант - минировал железные дороги, устраивал засады на немцев, по мере возможностей уничтожал врага на своей земле.

Осень 1941 года выдалась холодной, особенно это сказывалось в лесах. В таких условиях Саша сильно простудился. Командование отряда решило отослать его на лечение в деревню Мышбор, к сельской учительнице. Но придя в указанную деревню, Чекалин узнал, что учительница арестована гестапо за сотрудничество с партизанами. Жить ему стало не у кого. В таких условиях он решил вернуться в свой дом. Это и стало его роковой ошибкой.

Вернувшись домой он растопил печку, чтобы согреться. Дым из трубы и выдал его присутствие. Местный полицай Авдюхин заметил дымок и донёс об этом в комендатуру.

В первую же ночь немецкий отряд выдвинулся к дому Чекалиных и окружил его. Александр не захотел сдаваться фашистам и принял бой. Он долго отстреливался до последнего патрона. Когда стрелять стало нечем, он бросил несколько гранат. Отвага героя не помогла ему избежать плена. Немцы арестовали подростка и долго его пытали, желая выведать информацию о партизанах. Саша стойко молчал.

В начале ноября 1941 года юный Чекалин был казнён через повешение в городе Лихвин, так и не выдав никого из своих сподвижников. Труп Саши ещё долгое время висел на городской площади. Этим гитлеровцы хотели запугать местное население. В начале 1942 года Александр Чекалин посмертно представлен к званию Героя Советского Союза. После освобождения Тулы от фашистов тело Саши было похоронено со всеми полагающимися герою почестями.

Отец Саши Чекалина - Павел Николаевич Чекалин в 1941 году вместе со старшим сыном Александром ушёл в партизанский отряд «Передовой». После войны работал на колхозной пасеке.

Мать Саши - Надежда Самойловна Чекалина, активистка колхозного хозяйства, до Великой Отечественной войны работала председателем колхоза, затем председателем сельсовета. После казни старшего сына в 1941 году она вместе с младшим сыном Витей ушла из села, перешли линию фронта и вышли в расположение одной из частей РККА под Тулой. Командир части взял Надежду Самойловну прачкой в хозяйство, а 14-летнего парня Виктора Чекалина «сыном полка». День победы встретила вместе с частями Красной Армии в Берлине. Несмотря на гибель своего старшего сына Александра, считала себя счастливой мамой, гордилась, что память о нём живёт в народе. Принимала активное участие в увековечении памяти своего сына-героя: выступала перед школьниками, опубликовала воспоминания о сыне (в сборнике «Война и победа», 1976). В частности, после публикации её интервью в 1957 году в северо-вьетнамской газете, получила множество откликов из Северного Вьетнама, где в это время шла партизанская война.

В 1944 году город Лихвин был переименован в Чекалин, в его честь названы улицы во многих населённых пунктах России и государствах бывшего СССР. Подвигу комсомольца Александра.

В 1943 году в честь Александра Чекалина был назван один из действующих на территории Московской области партизанских отрядов.

В 1944 году город Лихвин, где был казнён Александр Чекалин, был переименован в Чекалин. На могиле установлен памятник.

В 1962 году на родине, в селе Песковатском Суворовского района, в доме, где он родился, открылся дом-музей Александра Чекалина, а также установлен мемориал.

Его именем названа улица в городе Туле, а на одном из домов установлена мемориальная доска. Также в его честь названы улицы в Кировском районе города Волгограда, в Советском районе города Уфа, в Кузнецком районе города Новокузнецка, Новосибирске, Минске (Белоруссия), Иркутске, Донецке, Перми, Бахчисарае, Артём (Примо

рский край), Актобе (Казахстан) и многих других населённых пунктах России и государств на территории бывшего СССР.

Ранее имя Александра Чекалина носила средняя школа № 17 в Советском районе города Тулы, а в средней школе № 10 города Липецка в годы СССР была пионерская дружина имени Александра Чекалина.

На Аллее Пионеров-Героев в Челябинске ему посвящён один из барельефов.

Первая книжка о нём «Шура Чекалин» была издана Тульским обкомом комсомола в 1942 году. Вскоре о его подвиге узнали широко в СССР, и Александр стал образцом для подражания у целого поколения советских юношей и девушек, которые ушли на фронт. В 1955 году писатель Василий Смирнов написал повесть «Саша Чекалин». В 1972 году режиссёр Инна Туманян сняла фильм «Пятнадцатая весна» про подвиг этого мальчика.

Материал подготовлен  
Фроловой Анастасией Викторовной,  
старшим воспитателем МКДОУ «Детский сад №3 п. Теплое»